# 上课风趣 技术特棒 洗净生念念不忘的 洗明

"敬爱的王老师,您可能不记得我了,因为您的学 生实在是太多了!我很佩服您,多方面的佩服。您的讲 课生动、有趣,我至今记得您讲的计算机发展史。我高 中的信息技术老师也曾是您的学生,他和我一样评价 您!"这是一位2019届学生的来信,如今在高中的他深 情地给王老师写了这段话。

这是一位怎样的老师,让毕业后的学生一直念念 不忘?让我们一起来认识下这位好老师。

□现代金报 | 甬上教育 记者 李臻 通讯员 杨阳 胡洹洹



王老师在指导学生



"你们喝过可口可乐吗?饮料瓶上可可豆 荚形状的曲线设计者要求每卖出一瓶可乐, 公司就要支付他一定的产权使用费,现在这 个设计者的后人们每月都能拿到可口可乐公 司寄来的巨额支票。

而鼠标的发明者用区区4万美元,就卖掉 了自己的专利。如果鼠标的发明者每卖出一 个鼠标抽取一美分的话,那么每年几十亿的 销量就是几千万美元。同学们,知识产权是多 么重要啊!这位没有利用好知识产权的鼠标 的发明者是谁?他就是道格拉斯·恩格勒巴 特……"

在王老师的课堂上,他总是喜欢用这样 的方式让学生记忆深刻。

"如果再给你辅导一段时间,你可以表现 得更优秀。"这是刚刚全国信息学奥林匹克竞 赛网站公布CSP第二轮最终成绩时,他对没 有获得一等奖的学生这样说。为了备战奥赛, 他争分夺秒,利用自习课、活动课、午间、夜自 修等时间,为学生讲解一道道题目。因为不同 班级的学生时间不能统一,他就来一个讲一 个,有时候一道例题需要讲解十几次才能完 成一次完整的教学。就这样,这一坚持就是十

"3小时学习时间结束,接下来1个小时 是你们的展示时间,抽四道题,数状数组、二 分答案、线性 DP、模拟,准备 20 分钟,然后来 展示一下你们的解题思路……"这是一个星 期天下午的程序课。每年赛前训练,他都自愿 利用双休日、节假日到学校里为孩子们竞赛

这一切源于他对学生的热爱,对学科专 业的热爱。历年来,在全国信息学奥林匹克联 赛、浙江省中小学电脑制作活动程序设计比 赛等各种比赛中,他多次指导学生获一等奖

一位语文老师曾经在上《愚公移山》这节 课时,向全班同学发出了一个疑问:对愚公移 山这件事,你们持什么观点呢?一名信息社团 的学生站起来说:"老师,我昨天在家里编程, 顺便用程序写了一个算土方的小程序,把语 文书上的数据代入后发现:太行、王屋二山, 方七百里,高万仞,在现实情况中,子子孙孙 也不可能移完,所以我觉得这件事没有可行 性。"学生的这个回答,震惊了这位语文老师, 给王老师更带来了一点幸福的味道。王老师 说:"学生在进行其他学科学习时,能借助程 序的思维去解读,虽然这个程序十分简单,但 培养学生的信息素养和计算思维意识是最重

在信息技术课堂教学中,他始终倡导:知 识架构的搭建和思维意识的培养,孩子们特 别喜欢上他的信息技术课!因为在课堂中,有 信息技术的经典历史、名人传记故事、现实与 理论的融合、思维与探究的碰撞。在2019年 的骨干教师赛课和骨干教师专业考试中他-举拿下了初中段的两个第一名。

曾经的他是学校唯一的信息技术教师, 整天沉浸在学校网络与电化设备使用与保障 工作中。从学校广播到校园电视台,从机房管 理到信息化应用设计……他曾独立制作学校 网站,由于当时时间紧迫、任务繁重,他只能 最大化地利用深夜时间。经过不断地修改和 测试,最终在两个月的时间里完成了网站架 设,所建网站曾被评为浙江省百佳校园网站。

现在的他依然是学校技术团队的核心力 量。今年9月,学校迁入新校区,学校整体的 智慧校园建设在他的顶层设计下也同步完 成。随之而来的是几十个系统、上百个设备的 使用与保障,还有最关键的是如何让全校师 生都能迅速地应用。他组织团队详细研究、明 确分工、分时分项有序推进。12月学校参评宁 波市智慧校园,为了让智慧体系更完善、应用 更广泛、台账更精准,两个多月他把下班的时 间全部投入其中。每天工作到午夜十二点是 常态,甚至好几个晚上工作到凌晨三四点。王 老师说:"一件事不做到自己满意,怎么能让

# 他沉浸工作 不知疲倦

"学校的每一位教师都很忙,管理者多思 考一点,一线教师的工作才能更高效。"这是 他常说的一句话。

作为副校长,他分管学校的安全、德育、 办公室、总务以及督学工作。各项工作,他与 相关科室的负责人共商共议,反复思量而再 行。学校两迁校舍从计划到执行;学校的各项 活动统筹与安排;学校的各类评比与评估主 持与实施。他说:"学校班子团队和全体老师 的合力才是最重要的,在大家的共同努力下, 所有的工作才一件件完美地落地。"

可以说,他欣赏过学校最早的晨曦,追逐 过校园最晚的星月;他熟悉校园的每一个角 落,了解学校的每一项工作。

他深知学校的改革才是发展的根本前 提,是学生受到更优质教育的保障。他与学校 班子团队共同推进学校规划的更新,制度的 完善,学生活动的创新,校本课程的开发……

2018年新校园开始筹建,王老师参与了 工程建设的全过程。为了保障2020年9月顺 利开学,整个暑假他都泡在学校的工地里,与 团队商量进度、完善细节、检查质量、把关采 购……为了让新校园更符合时代发展和学校 需求,撰写的申请报告就达四十余份。那些日 子里,从早上吃完五个生煎开始,就连续工作 到晚上七八点,才饥肠辘辘地回家。形消瘦, 人黝黑,身心疲惫的状态,让他晚上回到家里 坐在椅子上抱着小儿就能睡着……

他就是这样一个沉浸在工作之中的人。 王老师说:"只要静下心来,沉浸在各项工作 中,虽然有时苦不堪言,但更是一种幸福。'



# 王晓明

宁波市优秀教师 北仑区优秀教育工作者 三次被评为区教育系统优秀 共产党员 宁波市北仑区顾国和外国语 学校副校长

## ●推荐理由:

独具魅力的声音、幽默风趣的 语言、敏捷清晰的思维、不知疲倦的 身影、始终在线的响应……没错,他 就是学生昵称的晓明老师— 名信息技术专任教师。工作20年,7 年总务主任,5年副校长。从代课教 师到学科名师、从初出茅庐到学校 中坚。或许他的故事没有那么惊天 动地,没有太多豪言壮语,有的只是 沉浸在工作中的平凡与踏实。因为 在他的思维反射里:学生、老师、学 校是最重要的三个关键词,他总是 绞尽脑汁,不遗余力。



为了挖掘、宣传有理想信念、有道德情操、 有扎实学识、有仁爱之心的来自基层一线的"四 有"好教师,本报开设了《点赞好老师》专栏。如 果你身边有这样的"四有"好教师,赶紧给我们 发推荐信吧。

征集邮箱:xiandaijinbao@qq.com(标题上 请备注"征集好教师、学校名称"字样)。